

REDACCIÓN

Calle de San Bartolomé, número 32

Teléfono n.º 6.

Precios de abono

UN MES: EN ESPAÑA: : : 1'25.
EXTRANJERO : : 2'25.

Los manuscritos no publicados no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO
EDICIÓN DE LA NOCHE

ADMINISTRACIÓN

Plaza de Cort, números 14 y 16.

TELEGRAMAS: HORA-PALMA

Anuncios, Reclamos, Comunicados:

Centro de Anuncios

Plaza de Sta. Eulalia núm. 10

Número suelto : : : 5 céns.

Id. atrasado : : : 10

Agrícola Industrial Balear

Un recorte de *El Heraldo de Madrid* que insertamos en nuestra edición de ayer, viene a confirmar plenamente la noticia que las agencias telegráficas nos habían adelantado, de la constitución definitiva de una sociedad anónima que, bajo el título que encabeza estas líneas y con un capital de 8.500.000 pesetas, se propone explotar una parte considerable de la Albufera de Alcudia, y la grandiosa fábrica de harinas del *Pont d'Inca*.

El hecho reviste tal importancia para el porvenir de esta isla, que no podemos prescindir de consagrarle hoy algún espacio, no para estudiarlo con la detención que requiere, sino para hacer pública manifestación de las halagüeñas esperanzas que en él fundamos.

Todos sabemos que la desecación de la extensa superficie de tierra empantañada que constituye la Albufera emprendida hace muchos años, por una poderosa compañía inglesa, y la construcción con capitales mallorquines, de fecha más reciente, de la gran fábrica del *Pont d'Inca* constituyen dos grandes fracasos financieros de inmensa trascendencia, no solo por los considerables quebrantos que causaron en la fortuna particular de las muchas familias interesadas en ambas empresas, sino principalmente porque el éxito desgraciado de las mismas impidió seguramente el desarrollo de nuestra agricultura, de nuestra industria y de nuestro comercio y por consiguiente, de nuestra riqueza, dieran un gran paso hacia adelante hasta el punto de producir una transformación radical en nuestra sociedad.

Sea por lamentables errores de cálculo al concebirlos, sea porque no se dispusiera de los grandes capitales necesarios para la explotación, sea por falta de la poderosa inteligencia indispensable para dirigirlos con acierto venciendo las grandes dificultades con que fatalmente se hubo de luchar en un principio, lo cierto es que uno y otro proyecto, llevados a la práctica resultaron ruinosos. En la Albufera, tras muchos años; y de incesante trabajo y después de consumidos muchos millones en la construcción de canales, diques, puentes, muelles y otras obras admirables y costosas, y en la instalación de poderosas máquinas de desagüe con el fin de convertir en florido vergel aquel vastísima llanura encharcada, que con sus deletereas emanaciones sembraba las fiebres perniciosas y la muerte por las poblaciones vecinas, el viajero no podía contemplar hasta hace poco tiempo, más que la imponente soledad propia de las comarcas incultas y malsanas, formando singular contraste con la importancia y perfección de las obras realizadas. Penosa impresión produce al que, desde muchos kilómetros a la redonda, que cubre con su el majestuoso edificio que cubre con su sombra el caserío del *Pont d'Inca*, observa que no corona la elevadísima chimenea el característico penacho de humo signo de la fecunda actividad industrial moderna, y considera que aquellas innumerables hiladas de sillares y aquella vasta techumbre no encierran máquinas y aparatos inactivos, sino que muchos años, quizá inservibles ya por falta de uso.

Para quien alguna vez, ha experimentado esas dos impresiones, la de la Albufera y la de la Harinera, ha de ser muy grato poder abrir con fundamento su corazón a la esperanza de que aquellos yerbos de Alcudia entregados al cultivo inteligente, rendirán menos sucesivamente abundantes y valiosos frutos y ocupará diariamente millares de brazos en las labores; y que la fábrica del *Pont d'Inca* puesta de nuevo en marcha y aplicada sus poderosas máquinas a la transformación de los productos de nuestra agricultura y a la producción del fluido eléctrico, prestará inusitado movimiento a nuestro puerto y aspecto moderno a nuestra capital.

No faltará quien, teniendo presentes los resultados negativos obtenidos por las varias empresas que han intentado sucesivamente poner en explotación aquellos terrenos y esta fábrica, nos tilde de sobradamente optimistas al alentar tales esperanzas; pero a ese le recordaremos que en los países más adelan-

tados muchísimas explotaciones logran arraigar solo a costa de tan desastrosa marcha pasando de mano en mano y causando la ruina de varias empresas basta que una de ellas, con más suerte ó más medios que las que la precedieron, consiguiera sacarlas a flote.

Del estudio detenido que ha hecho la nueva empresa y de las nuevas orientaciones que ha tomado cabe prometerse que a ella está reservado volver a la vida aquellas dos ruinas; y si, como esperamos, lo consigue, Mallorca deberá guardarle eterno agradecimiento por mas que la mayor parte de los beneficios directos hayan de percibirlos capitales no mallorquines, aunque afortunadamente nacionales.

El retraimiento de los capitalistas indígenas se explica mas fácilmente en esta que en otras ocasiones por las repetidas decepciones sufridas en las dos empresas de que se trata.

Lecturas ligeras

UNA PERLA NEGRA

Refiere un diario italiano que un pobre pescador de Brescia tuvo la suerte de coger una anguila, en cuyo vientre halló, con la sorpresa natural, una perla negra.

El pescador fué a la ciudad y llevó la perla a casa de un joyero, el cual, de manos a boca, le ofreció por ella 30,000 liras.

Pero, con la malicia natural en estas gentes, pensó:

—¿Y quién me dice que no vale mas la perla?

Y anduvo recorriendo todas las tiendas de joyas, hasta que al fin, y sin tomar apenas descanso, púsose en camino para Milán.

Anduvo leguas y leguas el codicioso pescador; pero no fué en balde; un joyero milanés le compró la perla negra en 40,000 liras.

LOS JUGUETES

La actualidad en todo el mundo es hoy el juguete.

Al acercarse los últimos días del año, las fábricas de Francia y Alemania multiplican su producción, y lanzan a los cuatro vientos muñecos, coches y máquinas automáticas, que son acogidos por millones de manos infantiles con anhelos codiciosos.

Durante el año que acaba de terminar se han fabricado solamente en Francia cincuenta millones de juguetes, y en Alemania cerca de sesenta... Ciento diez millones de juguetes representan una suma respetable de felicidad, de alegría, de locura... Aparte de la satisfacción del fabricante, que ha obtenido copiosos rendimientos de su industria, están la del obrero que ha visto remunerados sus esfuerzos y la de millones de niños que han disfrutado toda su dicha en la posesión de estos objetos.

Solo en Nuremberg existen veinticinco mil obreros empleados en la industria de juguetes, y los fabricantes realizan negocios en que ponen en circulación unos 25 millones.

Los juguetes se confeccionan con hojas de zinc y rollos de cobre de primera calidad, y cada uno de esos juguetes se halla sujeto a operaciones variadísimas en que intervienen de ciento veinte a ciento cincuenta personas. Como se dice en el lenguaje usual de los operarios, un juguete necesita por lo menos ciento veinte «pases» y a lo sumo ciento cincuenta.

Desde el obrero que corta la primera pieza, hasta la operaria que acaba de vestir al muñeco, éste corre de mano en mano con automática regularidad, complementándose a medida que asciende en la escala de la perfección.

El juguete necesita pasar tres veces por las manos de los obreros encargados del mecanismo de relojería para que salga a la plaza convenientemente garantizado.

Los obreros cortan las hojas de cobre, soldan las piezas y arreglan el mecanismo. Las obreras se ocupan en las manipulaciones que requieren más rapidez y habilidad: hacen las caras y las manos, peinan, barnizan y visten a los muñecos.

El inventor de un juguete empieza por imaginar su mecanismo y por cons-

truir los aparatos necesarios a la fabricación. La serie de aparatos que sirven para fabricar un juguete mecánico minúsculo de 95 céntimos, cuestan muchos miles de francos. Claro está que con esos aparatos se fabrican 150.000 ó más juguetes. Al llegar a 200.000 los aparatos quedan gastados y hay que rehacerlos, cosa que se realiza con gusto, porque demuestra que el negocio ha obtenido éxito grande.

Los juguetes poseen poca vida. Solo dura cada invento el año en que ha sido creado. Los pocos que pasan de esa edad dejan rendimientos fabulosos.

EL SAGRADO MUÉRDAGO

Una carta de París, hablando de los presentes fiestas, dice que el popularizado *Arbol de Navidad* tiene un rival, desde hace algunos años, en el muérdago, que se saca de las encinas de los bosques galos, y que venden por las calles mercaderes ambulantes, que van cargados de ramas de aquel, las cuales se colocan en el cielo raso de los salones, teniendo los jóvenes el derecho de abrazar a las señoras y señoritas que pasan atolondradamente por debajo de cada rama. La alta sociedad ha admitido sin el menor reparo esta costumbre, debida a los ingleses, quienes adquirieron en Francia grandes cantidades de muérdago. De la costa normanda han partido recientemente dos vapores, conduciendo cada uno 100,000 kilogramos de muérdago, cortado en los bosques del litoral francés y destinado a celebrar la Navidad en Inglaterra.

Reforma de la ley Municipal

La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de reforma de la ley municipal está ultimando su dictamen a fin de poderlo presentar al reanudar las Cortes sus sesiones.

El dictamen será favorable a los obreros.

Estos podrán ser concejales como todos los ciudadanos, siempre que se encuentren en el pleno uso de sus derechos civiles y lleven cuatro años de residencia en el término municipal.

Trátase también de que así como algunas sociedades, entre ellas las Económicas de Amigos del País y otras, tienen representación parlamentaria, se conceda igual derecho a las sociedades obreras cuya importancia sea por todos reconocida.

Para los efectos de urbanización, higiene y otros servicios, se dividirán los municipios en tres clases, exigiéndose a cada uno de éstos, según su categoría y recursos, el cumplimiento de las mencionadas obligaciones.

Se quitará a las corporaciones municipales toda intervención en materias electorales.

Trabajo Cerebral

Discutíamos hace tres días varios amigos (todos los cuales vivimos de dar tormento al cerebro) de los efectos del trabajo mental excesivo. Se sacó a colación lo que ocurre a los pobres estudiantinos cuando llegan los grandes atracones de Mayo y Junio; se habló de los escritores, políticos y hombres de negocios arruinados física y mentalmente por un trabajo cerebral exorbitante; se citaron experiencias propias y ajenas.

No faltó quien sostuvo que había mucha exageración en todo esto, afirmando que, sin negar los perniciosos efectos del trabajo mental continuo, el cerebro se fortalece ejercitándolo, y que lo que fatiga no es el pensar mucho, sino el pensar en malas condiciones.

Dió la casualidad que aquella misma noche cayó un trabajo que acaba de publicar William Mathews sobre la misma cuestión; y, por las ideas que él expone y la mucha gente a quien afecta lo que dice, no puedo resistir la tentación de transcribir sus conclusiones.

Cuando alguno que estudia ó cavila mucho cae enfermo, se cree generalmente que es una consecuencia natural del mucho discurrir, abuso de trabajo mental. Hay casos en que es verdad, pero en la mayoría de ellos — dice Mathews —

esa creencia es equivocada. En realidad, no se enferma porque el cerebro haya trabajado mucho, sino porque, al mismo tiempo, ha faltado alguna cosa necesaria a un buen régimen de vida, por ejemplo, alimentación nutritiva, sueño reparador, ejercicio corporal, recreo y distracción del ánimo, etc.

La verdad es que no hay órgano del cuerpo humano más duro para el trabajo que el cerebro. Es el órgano más noble y al mismo tiempo el obrero más activo de toda la economía. La labor pura, es decir, sin temores, ni angustias, ni apremios, ni ansiedades, no le cansa nunca si se le da la ración de sueño adecuada, si se alimenta bien el cuerpo, si se alterna con debidas distracciones, en las cuales el cerebro, aunque también trabaja, goza y se esparce. En tales condiciones el ejercicio mental vigoriza el cerebro y contribuye a prolongar la vida en lugar de acortarla.

Otra de las maravillas de este obrero infatigable es que descansa trabajando, esto es, cambiándole el género de labor. El escritor se distrae pintando; el músico fatigado de componer, descansa engolfándose en jugadas de ajedrez; matemático hay que después de muchas horas de cavilaciones y cálculos, se recrea aguzando el ingenio en trabajos complicados de relojería, y así otros muchos casos.

El pensar es para el cerebro lo que el ejercicio físico para cualquier otro órgano del cuerpo; por lo tanto, el ejercitar el cerebro pensando, mantiene limpios los canales de la vida, sin obstrucciones los vasos sanguíneos; y el fluido vital, la sangre, corre por ellos distribuyendo la actividad nerviosa y el vigor físico hasta la última hora de la existencia del hombre. Por el contrario, la inercia cerebral deprime la circulación, provoca la sofocación, hace chochar al viejo.

La vida de muchos grandes trabajadores del cerebro de los tiempos antiguos y modernos muestra que el pensador que toma alimento sano y abundante, duerme y hace ejercicio físico a horas regulares, se sienta a la mesa sin prisas y de buen humor, descansa media hora después, se distrae con paseos al aire libre y con conversaciones fáciles con sus amigos, puede estudiar, escribir y meditar diez ó doce horas diarias y vivir feliz, sano, fuerte y ágil hasta los ochenta ó noventa años.

Es seguro que muchas personas de las que se cree que han acortado su vida por un ejercicio mental excesivo, hubieran muerto antes, de no haber tenido trabajo cerebral.

Esta es, al menos, la opinión de William Mathews.

V. VERA.

Ecos de Palacio

Viajes del Rey

Entre los proyectos respecto de los cuales no es posible que la reserva le deje pasar inadvertidos, figura uno del que, no obstante, nada se ha hablado aún.

Se desea que el Rey visite con alguna detención las propiedades del Real patrimonio.

Parece que la primera visita será a Sevilla, en donde existe el maravilloso Alcázar.

Hará también una visita a Castillejo de la Cuesta, en donde radican extensas posesiones del patrimonio Real.

Esta expedición es posible que se haga antes de las fiestas de la coronación. Esto lo decimos porque en la Prensa local se habla ya de instalaciones de luz eléctrica, arreglo de habitaciones, etc.; todo con alguna premura, que hace sospechar un próximo viaje.

Tampoco conoce el Rey El Pardo, El Escorial y La Granja.

También sabemos que en San Lorenzo se están haciendo preparativos.

Las antiguas cuadras del tiempo de Felipe II han sido sustituidas por otras modernas y en excelentes condiciones, y en el mismo Escorial se está derribando una casa, en cuyos solares se edificará una nueva, que servirá de hospedería a personal de la Real Casa.

Cacerías Reales

Desde hace algún tiempo, como decíamos ayer, el Rey, acompañado del Príncipe de Asturias y otras personali-

dades, algunas de las cuales, por cierto, parece que el día 28 del pasado mes no fueron muy puntuales a la cita, dedica los días de asueto al ejercicio de la caza.

Su Majestad es muy amante del campo, y su alegría es grande al cobrar alguna pieza, caso que se ha repetido ya en el cazadero de La Zarzuela.

En vista de esto, se cree que, en lo sucesivo, repartirá los veranos entre la deliciosa playa de San Sebastián y La Granja, en cuyo Real Sitio podrá disfrutar del arte cinegético en los poblados montes de Riofrio, variándose con tal motivo las costumbres de la Corte.

Esto, repetimos, se da como seguro en vista de la decidida afición que el Rey manifiesta por el campo y la caza.

El Rey

Con gran entusiasmo nos hablaba una venerable é ilustre personalidad, al ocuparse de la persona de S. M. y de algunos de los particulares apuntados.

—Hacia algún tiempo—nos dijo— que no le veía, cuando llegó a la estancia en que ofrecía yo mis respetos a su angustiada madre.

Su animación, su soltura y, sobre todo, su elevada estatura, me llamaron la atención.

Momentos después se despedía el joven Monarca de su madre. Su Majestad tuvo que levantar la cabeza para besar a su hijo.

DESDE PARÍS

(Servicio especial de LA ÚLTIMA HORA)

Radiografía peligrosa

Las fiestas de año nuevo con su séquito de discursos, recepciones, banquetes, reducen la actualidad a poca cosa. La trivialidad de estos días, no permite en París que la atención se fije en motivos de alguna trascendencia.

Y sin embargo, una nota científica se ha hecho escuchar rompiendo la monotonía de circunstancias. Esta nota se refiere a los efectos peligrosos de la radiografía ó rayos X. Precisamente cuando el descubridor de estos rayos, el Doctor Roentgen acaba de obtener uno de los premios Nobel viene a censurarse sino el procedimiento en si mismo al menos alguna de sus aplicaciones.

Es evidente que la radiografía ha prestado ya numerosos servicios, tanto en el dominio de la cirugía como en el de la medicina. Pero tampoco hay duda de que, confiando en la falta de sensaciones eléctricas ó calóricas, se ha creído erróneamente en la inofensividad de lo que realmente es peligroso.

En el hospital de San Luis, de París, se han registrado diversos casos interesantes. Uno de ellos se refiere a un hombre que tenía por oficio exhibir diariamente en un espectáculo sometiendo la mano a la acción de los rayos X La perturbación sufrida, por la mano fué lenta pero progresiva y profunda. Como no experimentaba dolores el individuo en cuestión no se dió cuenta de su daño hasta que ya no pudo hacer uso de la mano. Hoy la mano tiene el aspecto rojo de un eritema muy violento, con hinchazón de los músculos; la piel está agrietada; las uñas destruidas por las vibraciones atacan la matriz ungueal, mueren atacadas en su misma raíz. Y no sólo sufre este individuo una grave enfermedad local en la mano, sino que además se ha generalizado su dolencia.

Así, se le ha caído el pelo, se ha quedado sin pestañas, sin cejas, sin barba, ni bigote; el ojo derecho (en correspondencia con la mano enferma) corre peligro; los párpados funcionan mal y ve muy poco.

Otro caso notable, examinado también en el hospital de San Luis, es el de una llaga purulenta total, de 16 centímetros por 12, causada en el vientre de un enfermo por la mala aplicación de los famosos rayos.

A este orden de malas aplicaciones corresponde un caso de lesión en el vientre; lesión que ha influido en la ceguera, por imprudencia, de un radiógrafo que tal vez fué más desgraciado que culpable y un caso de quemadura de la cara y casi pérdida de un ojo, accidente por el cual acaba de ser condenado un doctor parisiense al pago de 500 francos de indemnización de perjuicios.

El resultado de estas observaciones es que los rayos X deben considerarse

INFORMACIÓN

Política

como vibraciones y ondas, las cuales, lo mismo que el calor y la luz, tienen velocidad y energía y en consecuencia producen fuerza. El organismo no percibe esta fuerza pero experimenta sus efectos. La potencia vibratoria superior determinada por los rayos infrarrojos en el movimiento atómico de las células y de aquí la perturbación.

Los efectos naturalmente son proporcionales a la intensidad, duración y fuerza de penetración que corresponde a la densidad de los cuerpos. Pero en suma parece demostrado que los rayos X actúan como ciertos compuestos químicos ejerciendo una acción disgregante en los cuerpos orgánicos.

Ahora, de esta misma acción destructora acaso se derive alguna acción especialísima microbicida. Es una idea que empieza a llamar la atención de la ciencia. En este caso es necesario graduar la intensidad. Hasta hoy no se puede afirmar nada positivo. Lo único, por consiguiente, que se ofrece a la consideración pública, es que los rayos X producen algunas veces efectos deplorables, y que los mismo médicos y los radiógrafos de profesión se equivocan en las aplicaciones y ocasionan, por su impericia, sensibles accidentes.

Y si esto se puede decir de personas autorizadas en la ciencia, claro es que tratándose de personas indoctas la aplicación por ellas de los rayos de Roentgen constituye un peligro muy grave.

Paris, 3 de Enero de 1902.

Libros y Revistas

Notable es el Almanaque para 1902 publicado por «El Nuevo Mundo». Contiene entre otros los siguientes trabajos literarios:

El espejo maravilloso, por José Echegaray.

El pavo del presidente, por Felipe Mendez.

Trajedias españolas.

Un general que muere y un rey que llora, por Torcuato Martínez.

La constancia, por Felipe Mendez.

Un idilio descubierto, por Tova.

Los aguinaldos, por Francisco Verdugo.

¿Quién presta un mundo?, por Francisco Quintilla.

Crónica alegre, por Taboada.

Los zapatos rotos, cuento de reyes, por Zeda.

¿Qué traerá el año 22? por A. R. Bonach, dibujos de Sileno.

Y otros muchos.

Precio 0'40 pesetas.

Se vende en la Librería de José Tous.

Sully-Prudhomme y Echegaray

Leemos en una carta de Paris: «Permitaseme que hable nuevamente del premio Nobel, que se otorgó a M. Sully-Prudhomme. Según documentos recibidos de Stokolmo, por voluntad del testador, las tres Academias, sueca, española y francesa, son las únicas que tienen derecho a proponer la persona digna de alcanzar el premio de literatura. M. Sully-Prudhomme, designado por la Academia francesa, no contaba con otro competidor formal que D. José de Echegaray, el dramaturgo español que tan grande influencia ha ejercido en el teatro de otros países y especialmente en el alemán. Echegaray era el candidato de la Academia española; pero la de Stokolmo después de mostrarse indecisa, resolvió en favor de Sully Prudhomme, teniendo en cuenta su edad avanzada y el mal estado de su salud.

Se ha creído, pues, que Echegaray, que está robusto y se halla aun en pleno y glorioso periodo de producción, podía esperar. Considerase, por tanto, seguro, que en el año próximo será laureado nuestro ilustre compatriota.

LOS números de la rifa que han salido premiados en la Confeitería de Frasquet, son los siguientes:

1.ª Suerte	1,217
2.ª »	1,330
3.ª »	508
4.ª »	970
5.ª »	1,864

Operarias.—Para engrandecer la Fábrica de Perlas de la calle de la Misión, n.º 53, se necesitan operarias de 14 á 20 años.

Lechería Suiza.—Despacho a todas horas desde las seis de la mañana á las nueve de la noche se expende leche garantizada pura de vaca y cabra.—*Minonas, 30.*

Se comenta mucho entre políticos el nombramiento de Teniente de Alcalde del Sr. Martí por el hecho de haberse encargado de la Alcaldía el Sr. Font y Monteros.

El error parte del afán de inventar un léxico especial para los asuntos municipales.

El cargo de Alcalde Accidental es una ficción.

Las tenencias de Alcalde se proveen por el concejal de mayor número de votos cuando existe vacante.

¿Lo está actualmente la primera tenencia?

En nuestro concepto no, puesto que el Sr. Font y Monteros no es alcalde accidental y si Primer Teniente de Alcalde encargado accidentalmente de la Alcaldía.

Esta es la buena teoría y la que debía seguir el Ayuntamiento para evitar trasgresiones de la Ley.

Nueva Junta Directiva

Ayer en junta general ordinaria del Colegio Médico Farmacéutico, procedióse a la renovación de la mitad de la junta directiva que queda formada para el corriente año en la forma siguiente:

Presidente: D. Domingo Escafi.
Vice-presidente 1.º: D. Guillermo Serra.
Id. 2.º: D. José Rover.
Id. 3.º: D. Antonio Bosch.

Contador tesorero: D. Mariano Aguiló.
Bibliotecario: D. José Cerdá.
Secretario: D. Bernardo Riera.

Secretarios de actas: D. Sebastian Font y D. José Sampol.
Vocales: Sr. Director de la «Revista Balear de Ciencias Médicas», Sr. Presidente del Instituto Balear de Vacunación, id. id. del Laboratorio químico biológico, id. id. del Instituto Balear de Antropología.

El Vigia

A las 16 nos facilita las siguientes observaciones:
Atmósfera despejada y serena.
Horizonte claro.
Mar llana y rizada del viento.
Viento S. O. flojo.

A esta hora no hay ningún buque á la vista.

Glosopeda

Teniendo noticias el inspector municipal de viveres Sr. Mayol de que en el predio *Sa Vinosa* existían varias vacas atacadas de glosopeda esta tarde acompañado del Sr. Solabre ha girado una visita á aquel punto.

Efectivamente ha encontrado cuatro reses atacadas de dicha enfermedad. Enseguida ha dictado las oportunas, haciendo separar de las demás las reses atacadas.

Nombramiento

Ha sido nombrado Oficial de 4.ª clase de la Delegación de Hacienda de León, D. José Serra, Oficial cesante que ha servido en distintas ocasiones en esta provincia.

Del Mar

Continúan en Inglaterra, especialmente en el torpedero «Surly», los ensayos para el empleo, como combustible, del petróleo, en sustitución del carbón de piedra.

Si dichas pruebas resultan, como se espera, satisfactorias, se harán inmediatamente en vasta escala en los grandes acorazados y cruceros de la marina de guerra inglesa.

El objeto del almirantazgo británico es lograr grande economía de combustible.

«El Hullera Española»

Recibimos nuevos detalles del siniestro que ocurrió al «Hullera»

El buque estaba mandado por D. Jaime Fornaris.

El choque ocurrió en la noche del 3 al 4 con el vapor inglés «Alphouse». Del inglés solo se salvó el capitán.

La tripulación del vapor español tuvo tiempo de tirar los botes al mar, salvándose todos, á excepción del tripulante Vicente Domenech.

Los naufragos fueron recogidos por el bergantín portugués, «Rodolfo», que los desembarcó en Mathorintos.

En el puerto

A las trece ha fondeado procedente de Ibiza el vapor-correo «Lulio».

A las diez y siete ha salido para Barcelona.

—Ayer tarde se despachó para Gándia el jabeque «Corazón de Jesús.»

—Hoy se ha despachado para Mazarrón el pailebot «María de los Angeles.»

—A las ocho ha salido para Cabrera el vaporcito de igual nombre.

—En la dársena de este puerto tres veleros están pintando y arreglando el casco.

Charla municipal

Hoy se ha constituido la Comisión de Hacienda; para mañana á las doce está convocada la de Obras. Estas dos comisiones constituyen el nervio del Ayuntamiento.

No se puede aun formar criterio de la marcha económica de la Corporación municipal, pero nos consta que se seguirán sanas orientaciones, dotando todos los servicios públicos y cuando la urbanización que exige la vida moderna de las poblaciones que como Palma se encuentran en periodo evolutivo.

A Mahón

Probablemente mañana á bordo del *Yates Pinzon* marchará á visitar las defensas de Menorca el General Linares á quien acompañará el Capitán General del Distrito Sr. Loño.

En la Audiencia

La vista de mañana

Mañana á las diez y media se verá ante esta Audiencia provincial en juicio oral y publico la causa instruida en el Juzgado de Inca contra Jaime Llabrés Cíer acusado del delito de hurto de higos del predio Aire Flor de Sansellas de Juan Oliver Fiol.

El Ministerio Público representado por el abogado fiscal Sr. Astray, sostendrá la acusación y el letrado Sr. Benasar defenderá al procesado.

Subastas

Esta mañana en la Diputación se ha celebrado la subasta del suministro de vino á los establecimientos provinciales, habiendo sido adjudicada provisionalmente á D. Antonio Gelabert, por 0'40 pesetas, el litro, tipo de la subasta.

La subasta para el suministro de carne, ha quedado desierta por falta de licitadores.

Comisión de Hacienda

Esta mañana á las doce se ha reunido la Comisión de Hacienda con asistencia de todos los señores vocales; nombrándose Presidente á D. Gabriel Fuster y Vice-Presidente á D. Antonio Roselló y Cazador.

Acordó la Comisión reunirse todos los viernes en sesión ordinaria.

Se ocupó de la suspensión de los guardias municipales no incluidos en los presupuestos vigentes por no ser posible atender á sus sueldos con la cantidad consignada para imprevistos si bien la Comisión acordó á la vez á propuesta del Sr. Martorell estudiar la forma como han de ser repuestos.

Se acordó formar un presupuesto extraordinario para la inversión de las ochenta y una mil y pico de pesetas á que asciende la puja de la subasta de consumos sobre el tipo fijado por el Ayuntamiento.

Conoció la Comisión un oficio del Delegado de Hacienda Sr. Semir en el cual se oponen reparos por la administración á que se tenga abierto un fielado con caracter permanente y á dar personalidad al Ayuntamiento para fiscalizar la administración de consumos.

Se acordó hacer gestiones particulares cerca del Sr. Semir para llegar á un «modus vivendi» entre la Hacienda y el Ayuntamiento.

Comisión Provincial

(Sesión de ayer)

Ayer, presidida por el Sr. Sitjar y con asistencia de los Sres. Sancho y Riquer celebró sesión esta comisión.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta del expediente instruido por el Ayuntamiento de Villafranca con objeto de obtener la autorización necesaria para establecer arbitrios extraordinarios destinados á cubrir el déficit que resulta en su presupuesto ordinario respectivo al corriente año de 1902; se acordó que procede se eleve el expediente al Ministerio de la Gobernación.

Se dió cuenta del expediente promovido por D. Juan Enseñat, presbítero y vicario de la Iglesia de San Magín, del Arrabal de Santa Catalina, enalzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Palma por el que se le ordenó que dentro de tres días procediera al derribo de una pared de cerca que supone pertenecer á D. Pedro Sastre; se acordó informar al señor Gobernador que la Comisión entiende

que debe inhibirse del conocimiento de este asunto reservando al recurrente el derecho de que se cree asistido para que pueda hacerlo valer donde y en la forma que proceda.

Se autorizó á D. Jaime Mulet para que pueda retirar de la Caja Provincial los depósitos que tiene constituidos en garantía de las subastas de suministros á los establecimientos provinciales durante 1901.

Se dió cuenta de un recurso interpuesto por D. Bartolomé Ferrá Coll, vecino de Esporlas, enalzada de un acuerdo de esta comisión por el que se le declaró incapacitado para ejercer el cargo de concejal; se acordó que habiendo trascendido el plazo legal para admitir reclamaciones, procede no haber lugar á tal apelación.

Se enteró de una comunicación del Subdelegado de veterinaria que quedan sometidos á observación en el lazareto de la cuarentena dos perras del término municipal de Establiments por creer que están rabiosas; y de los estados de movimiento de acogidos en los establecimientos provinciales de beneficencia de esta ciudad.

Se acordó el pago de varias cuentas y se levantó la sesión.

Notas del Carnet

DE SOCIEDAD

Va imponiéndose entre la gente elegante todo cuanto significa «sport», y como lo «chic» es vivir de lo nuevo, progresando siempre, de aquí la preocupación por crear nuevos «sports» con que distraer los ocios, y como el «lawn-tennis» el «fool ball» son ya cosas de ayer, ahí van los «sports» con que hoy se entretiene la alta sociedad:

En tanto llegan otros más nuevos aún el «tennis de mesa» es muy flamante divertimento. El título del «sport» éste, parece una paradoja; «tennis» en el reducido espacio de una mesa; un juego que requiere terreno espacioso, verse poco menos que preso en una habitación!

Pues así es, siempre que la habitación y la mesa sean amplias:

En Inglaterra ha nacido este juego, y de fijo irá á todas partes, y á donde vaya gustará. Se juega en una mesa cualquiera lo más grande posible: se coloca en el centro una red y las raquetas que se emplean son las de siempre. De «caoutchouc», muy ligeras, son las pelotas. En el manejo de éstas luce su doble ó triple habilidad el jugador, pues no sólo hay que acertar en el juego mismo, sino que se trata de respetar la preciosa existencia de los delicados «potiches» y demás «bibelots» repartidos en mesitas, varguenos, contadores, «étagères» repisas y demás «cosas». Ello resulta interesante y ameno, por lo mismo que hay lucha contra lo imprevisto, verdadero afán en no estropear nada, en respetarlo todo; y es innegable que en este «tennis»... á domicilio, se emplea la misma actividad que en el «tennis» al aire libre.

Por el estilo de este juego, hay otro también en boga; me refiero al «Indian ball Game». Una tabla bastante inclinada y con siete agujeros numerados. Detrás de cada uno de éstos, hay una red en forma de bolsillo; y la habilidad consiste en dirigir las pelotas, que también son de «caoutchouc», valiéndose de una raqueta, para que entren en los agujeros. Cada «balle» es de distinto color, y corresponde á un número. Es preciso arreglarse de modo que aquellas, las «balles», vayan á la red que deben ir. La gran ventaja y no es floja, del «Indian ball Game», está en que se puede uno divertirse solo; no hace falta buscar compañía, y lo mismo se juega al aire libre que en un aposento.

No termina aquí la novedad en juegos; hay otro de reciente invención: el «Salta», apenas conocido aún, pero que ya cuenta con muchos partidarios del otro lado de la Mancha. Consiste esta novedad en un tablero con 17 casillas y 15 peones divididos en soles, lunas y estrellas. Se trata de que los peones, colocados á capricho, y después de ciertas combinaciones, ocupen el sitio que deben ocupar según su jerarquía astronómica; es decir, los soles en primera fila, luego las lunas y después las estrellas.

Esto, que parece nada, es un verdadero trabajo; preocupa y apasiona cuanto más se obstina el jugador en acertar.

PERSONALES

Ha fallecido en esta ciudad la señora doña Benigna Sanagustin y Santos, viuda del comandante don Rafael Cabrinety.

Sentimos la muerte de tan respetable señora y enviamos á su familia toda la expresión de nuestro pésame.

DE VIAJE

En el vapor *Lulio* han salido esta tarde para Barcelona entre otros pasajeros D. José Miró, D. Gabriel Monede

ro, D. Antonio Bueno, D. Jesús Capella, D. José Simó, D. J. Portell, D. Rafael Blanes, D. Bernardo Obrador, don Ramón Moret y D. Felipe Reynés.

Las Islas

MALLORCA

Sóller.—Congratulándose en unión del vecindario ontero la Banda municipal que dirige D. Pablo Tomás Canals en la noche de ayer obsequió con una serenata á nuestro amigo D. Juan Paig Rullán, recientemente nombrado Alcalde de esta vecindad, quien con la galantería y afabilidad que le distingue correspondió con un brillante refresco; con dulces, pastas, exquisitos licores; y sabrosos cigarrillos.

—Como se hallaba anunciado oportunamente, en nuestro teatro anoche se dió el beneficio de la primera actriz doña Juana Román, quedado muy satisfecha del mucho gentío que acudió á la función.

—Pusieron en escena las hermosas zarzuelas *Los Baturros*, *La Señora Capitana* y *La Revoltosa*, la beneficiada fué obsequiada con varios regalos.

El baritono D. Francisco Martí ha dedicado su beneficio, que tendrá lugar esta noche como despedida de la Compañía que dirige D. José Ribas, el Alcalde de esta villa D. Juan Paig Rullán, poniéndose en escena las bonitas zarzuelas *Marina* y la *Marcha de Cádiz*.—C.

6 Enero 1902.

Sineu.—El movimiento de población de Sineu y su sufragáneo Llorit durante el último finido año es el siguiente:

Nacimientos: 76 varones y 59 hembras. Total 135.

Defunciones: 29 solteros, 23 solteras, 19 casados, 17 casadas, 11 viudos y 17 viudas. Total 116.

Hay un aumento de 19 individuos. Se han efectuado 60 matrimonios.

—Con bastante animación se ha celebrado el acostumbrado mercado.

Los precios que han regido en el mismo son los siguientes:

Trigo los 70 litros á 16.
Candeal id. á 16'50.
Cebada del país id. á 10.
Avena del país id. á 8'00.
Garbanzos id. á 21.
Maíz id. á 14'50.
Habichuelas (confits) id. á 30.
Id blancas id. á 30.
Frijoles id. á 29.
Habas ordinarias id. á 18'50.
Id. para ganados id. á 18.—C.

8 Enero 1902.

Manacor.—Ha sido detenido un vecino de esta, autor del robo de dos carretadas de estiércol de la propiedad de D. Matías Bosch Mantaner.

El autor del hecho ha sido puesto á disposición del Juez de Instrucción.

Buñola.—¡Loado sea Dios! que se ha dignado librar á este, hasta hoy, por más de un concepto desgraciado pueblo, de su más terrible y odiado flagelo, del insaciable «tifus»; el que, apareciendo en esta población con sus primeras invasiones en Diciembre de 1900, tomando alarmantes proporciones y causando sus primeras víctimas en el mes siguiente, ha continuado desde entonces hasta la fecha, sin la menor interrupción, sin que alterara ni distrajera en nada su vertiginosa marcha destructora, los naturales cambios de temperatura motivados por la sucesión de las estaciones, y siendo muy contadas las familias de esta localidad que no tengan que lamentar una ó varias visitas de tan cruel enemigo, ó bien llorar con justo dolor la irreparable pérdida de uno ó más de sus siempre queridos miembros.

Debido á esto, sin duda, del movimiento de población durante el año último, ha resultado un déficit de ocho personas; siendo el 40 p. 100 de la total mortalidad inscrita en dicho tiempo, facultativamente certificado de «fiebris tifoideas».

De relativa enborabuena están, pues, los vecinos de Buñola en estos días, por la absoluta y total desaparición de dicha epidemia; con tal motivo ayer mañana en esta iglesia parroquial se celebró prometida y anunciada fiesta, coronada con solemne *Te-Deum*, y dedicada al apóstol y evangelista patrono de esta villa, San Mateo.

Asistió á dicho acto regular concurrencia de fieles, entre la que vimos representadas, á más de las distintas clases sociales, á las autoridades civil, militar y religiosa.

A la feliz despedida de las «tifoideas» tenemos por desgracia que añadir la recién aparición de dos nuevas dolencias, si no tan funestas como aquellas, ambas contagiosas y sumamente molestas: la *coqueluche* atacando á los pequeños, y el *dengue*, dispuesto al parecer, por su rápida propagación, á recorrer toda la escala social.—C.

7 Enero 1902.

Efemérides

9 Enero de 1744

Nace en Gijón D. Gaspar Melchor de Jovellanos, sabio y político, abogado y canonista célebre. Ministro de Gracia y Justicia, fué exonerado de su cargo y preso en el castillo de Bellver de Mallorca hasta la revolución de 1808.

Dejó multitud de memorias, folletos y opúsculos, siendo su obra importante Informe de la ley agraria.

MASCARÓ.

PALMA

El domingo próximo se presentará en la Plaza de Toros de esta ciudad el San-són del Siglo XX.

Según dicen los programas, este San-són soporta sobre el pecho una piedra de 300 kilos de peso, la que será partida con un mazo de 20 kilos; levanta veinte personas, y un hombre de un solo dedo, además de muchos otros trabajos asombrosos.

Se está recomponiendo el puente de la Puerta Pintada, el que hace bastante tiempo lo necesitaba.

En el vapor «Isla de Menorca» ayer enbarcaron seis corrientes destinados a la fortaleza de Isabel II.

En la iglesia de San Miguel anoche concluyeron las solemnes Cuarenta Horas que se han celebrado en honor de la Virgen de la Salud.

Los cultos celebrados los tres días se han visto concurridísimos.

En Algaida durante el mes de Diciembre último han ocurrido: 14 nacimientos y 8 defunciones.

En Artá 9 nacimientos y 11 defunciones.

Hoy en el despacho del Gobernador civil se ha reunido la Junta Provincial de Sanidad.

La Diputación Provincial ha remitido al Gobernador para que sea publicado en el B. O. el extracto de los acuerdos tomados por aquella Corporación en la sesión celebrada el día 16 del pasado Diciembre.

Según pudieron ver nuestros lectores en el extracto de la sesión de la Diputación Provincial que oportunamente publicamos, dicha corporación acordó autorizar al joven farmacéutico D. Francisco Rover Motta para que en ausencias y enfermedades, pueda sustituir a su padre D. José en sus funciones de regente de la farmacia del Hospital provincial.

Este acuerdo prueba la confianza que el favorecido merece a los Stes. Diputados; y por ello le felicitamos.

Trasladamos a la autoridad las quejas de algunos vecinos de la calle de los Olmos por existir en la casa número 39 un sumidero cuyas pestilentes emanaciones son un peligro para la salud pública.

Anoche fué encerrado en Capuchinos por el Sr. Solabre un muchacho que desobedecía a sus padres.

En la calle de la Cadena esta mañana dos vehículos que iban en dirección entraria han chocado rindiendo después

los conductores, quienes han sido citados por un guardia municipal ante el Sr. Siré.

En el zaguán del Ayuntamiento de esta ciudad queda expuesta a efectos de reclamación la lista de los vecinos que tienen derecho de votar compromisarios para la elección de senadores de este Distrito correspondiente al año 1902.

En el Ayuntamiento de Algaida se halla vacante la plaza de secretario dotada con el haber anual de 999 pesetas. Los solicitudes se deben presentar antes del 31 del actual.

Ha sido encerrado en Capuchinos un sujeto que vendió a otro varias prendas de ropa que había hurtado a una mujer.

Por el Juzgado de esta ciudad se cita a Gabriel Bennassar Expósito, quien ha intervenido en la causa que se sigue sobre robo de alhajas, contra José Aguiló Segura.

También se cita a un catalán comerciante en ganado de cerda, que se supone sea el dueño de varios sacos que fueron robados en la estación del Ferrocarril.

La sofocación y el cansancio producidos por la tos en las enfermedades de pecho, desaparecen con las Pastillas Morelló.

DE UN GRAN PODER DIGESTIVO.—La dilatación del estómago, vómitos, pirosis, acedías, aguas de boca, diarreas y disenterías se curan con el «Elixir Estomacal de Saiz de Cárlos». Pídase siempre «Elixir Saiz de Cárlos», único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Las Pastillas PANERAJ son el remedio más eficaz contra la tos.—De venta farmacia y droguerías.

TENDA FONDA.—Véase cuarta página.

NOVEDADES PARA SEÑORA

Almacenes Montaner.—Sindicato, 2 á 10

Crónica religiosa

Boletín para mañana

Santos.—Santos Gonzalo de Amarante, confesor, y Agatón, papa.

Cuarenta Horas

Continúan en las Hermanitas de los Pobres.

A las seis exposición, á las diez misa mayor cantada.

Por la tarde atos de coro, al anocheer rosario, continuación del triduo con sermón por D. Bernardo Matas, y reserva.

Estadística de Palma

HOSPITAL PROVINCIAL

Movimiento de enfermos del día 8 de Enero de 1902.

Existencia de ayer 316

Entrados 7

Salidos 5

Fallecidos 0

Quedan 318

CEMENTERIO

Día 7.—Pedro José Cirer García, viudo, 75 años, Hospital, reblandecimiento cerebral;

Lucas Fran Llinás, viudo, 59 años, Hospital, gangrena espontánea; José Banzá Amengual, viudo, 63 años, Campo Santo 26, asistolia por endocarditis; Juana María Ballester Palou, viuda, 72 años Plaza del Olivar 2, bronquitis crónica densosa; Antonia Izquierdo Sobrats, viuda, 75 años, Olmos 104, catarro pulmonar crónico; Rita García de Torres, viuda, 69 años, General Barceló 84, pulmonía gripal.

Día 8.—Miguel Vidal Borrás, casado, 10 años, Luz 6, pneumonia; Jaime Salom Perelló, viudo, 53 años, Salas 11, cólico; Juan Vallés Florit, soltero, 32 años, San Jaime 5, tuberculosis pulmonar; Miguel Rubí Romaguera, casado, 56 años, San Miguel 72, cardiopatía; Eugenia Compañy Sintés, 11 meses, Pansiana 12, meningitis; Catalina Adrover Moreno, 9 meses, Bosch 37, coqueluche.

Últimas cotizaciones

VALORES LOCALES

9 de Enero de 1902.

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-carriles de Mallorca, etc.

Lo que dice un Doctor á propósito de la mujer

La salud de la mujer merece una particular atención, puesto que está sujeta á las afecciones peculiares de su sexo, las cuales podrá remediar hoy un médico de inteligencia. La terapéutica moderna ha ido enriqueciéndose con medicamentos de acción potente. De empírica que antes era, se ha convertido en experimental, dándose perfee a cuenta de la acción del remedio sobre los órganos y sus funciones. Esta línea de conducta dictada por los progresos de la ciencia es la adoptada por el doctor D. Abdón Martínez, médico de Ribaflocha (Lugo).

Tuvo conocimiento, por certificaciones brillantes de muchos de sus colegas, de la virtud regeneradora de un medicamento conocido con el nombre de píldoras Pink, y lo ha experimentado con éxito en muchos de sus enfermos atacados de anemia ó de clorosis.

El mismo nos comunica el resultado de una de sus últimas experiencias: «Tengo la satisfacción, nos escribe, de comunicar á usted que con el tratamiento de las píldoras Pink he curado completamente á una enferma clorótica con leucorrea».

La clorosis, esta anemia especial de las jóvenes y de las mujeres, es debida principalmente á la pubertad cuando se establece difícilmente. Se entorpece por los accidentes de la menstruación, que tienen una acción nociva sobre el sistema nervioso, causándole una gran alteración en la sangre que la producen la leucorrea y las flores blancas.

El medio de acción más seguro y enérgico está en el empleo de las píldoras Pink. Ninguno de los específicos regeneradores de la sangre y tónico de los nervios ha dado el maravilloso resultado que estas píldoras, y los certificados de tantas notabilidades médicas son su mejor elogio.

Es conveniente añadir que las enfermedades que tienen su origen en la pobreza de la sangre, como la debilidad nerviosa, la anemia, la neurastenia, los reumatismos y la debilidad general, tanto en el hombre como en la mujer, serán siempre combatidas y curadas por las píldoras Pink, que se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja y veintuna pesetas las seis cajas. Representante en España, Frans Janssens, Cortes, 222, Barcelona.

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

Coronel suicida.—Efecto de la noticia en Palacio.

Madrid 9 á las 10.

Comunican de Lisboa que el coronel Sr. Mousinho Albuquerque que salió á las cinco de la tarde del «Turf Club» entró en su coche para pasearse; y al llegar al camino de Remfca, se disparó un tiro de revólver en un oído.

El cochero al oír el tiro paró el coche y trasladó al herido al hospital militar en donde el médico certificó de la muerte.

La noticia de este desgraciado suceso ha producido en palacio y en las autoridades viva emoción.

Choque de vapores

Madrid 9 á las 10.

Telegrafían de Oporto que hoy marchan á sus pueblos respectivos los tripulantes del vapor Hullera Española que chocó con el vapor inglés Alphonse.

La oficialidad del buque naufragado se dirige á Barcelona para presentarse en la Dirección de la Trasatlántica.

El capitán del Alphonse marcha á Liverpool sin que hay presentado protesta alguna ante el consulado español, lo cual indica que reconoce que el vapor Hullera no tuvo responsabilidad en el siniestro.

Choque de trenes.—Heridos

Madrid 9 á las 10.

Telegramas de Pontevedra dicen que han regresado el gobernador de la provincia y el fiscal de la audiencia que fueron al sitio en donde había tenido lugar el choque de trenes. De este han resultado diez obreros contusos y muerto uno llamado Andrés Castro.

El gobernador ha ordenado que sea detenido el maquinista del ferrocarril de Vigo que se negó á conducir un tren de socorro, alegando que desconocía la línea.

Incendio

Madrid 9 á las 10.

En la madrugada de hoy se ha declarado un incendio en la estación del tranvía del Pacífico. El fuego hizo presa en la nave del departamento de cobradores.

En estos momentos se ha conseguido dominar el incendio habiendo quedado destruido el edificio.

Suicidio.—El móvil

Madrid 9 á las 10.

Comunican de Lisboa que el coronel señor Mousinho Albuquerque, ex-comisario régio en Mozambique y preceptor del príncipe Real, se ha suicidado disparándose un tiro de revólver.

El suicidio se atribuye al hecho de que el coronel se veía despreciado por la aristocracia en las altas esferas del poder en donde antes se le prestaba grande estimación.

Ayuntamiento impopular.—Motin.

Madrid 9 á las 10.

Comunican de Villagarcía que la situación del Sr. Riveira es insostenible; temiéndose ocurran desórdenes.

El pueblo pide la destitución del Ayuntamiento, y amotinado impidió el desembarco de víveres, y echó á pique la embarcación que los conducía.

Combinación de gobernadores

Madrid 9 á las 10.

Se anuncia una combinación de gobernadores civiles que afecta á las provincias de Teruel, Huelva y Barcelona.

Caso que el Sr. Salgado no sustituya al Sr. Socías y Caynari en Barcelona, irá el Sr. Manzano, actual gobernador de Sevilla.

Matrimonio de mujeres.—Sucesión.

Madrid 9 á las 10.

Recibimos telegramas de Oporto en

que se asegura que las señoras doña Marcela y doña Elisa que meses pasados contrajeron matrimonio en la Coruña y se hallan refugiadas en aquella capital portuguesa, continúan viviendo juntas; y hace pocos días, una de ellas, Marcela, ha dado á luz una niña.

Disgusto entre obreros

Madrid 9 á las 11.

De Cartagena telegrafían que continúa el disgusto iniciado entre los cargadores de mineral del muelle de Santa Lucía.

La guardia civil vigila á fin de evitar que se reproduzca la huelga.

Desde Cartagena

Madrid 9 á las 11.

Dicen de Cartagena que á causa del bajo precio de los minerales y de los excesivos tributos que pesan sobre la explotación de las minas, muchas de las que se hallan enclavadas en la sierra de Cartagena han suspendido los trabajos de extracción; y otras han reducido el número de operarios que tenían acupados.

Existen temores de que se altere el orden público con motivo de la huelga forzosa que producirán estos sucesos.

Consejo de Ministros

Madrid 9 á las 14.30.

(URGENTE)

En el Consejo celebrado bajo la presidencia de la Reina el Sr. Sagasta, en el acostumbrado discurso se ha ocupado de las huelgas, manifestando que se halla satisfecho de la conducta prudente observada por el gobernador de Barcelona Sr. Socías.

El Ministro de la Guerra ha puesto á la firma un Real decreto ascendiendo á teniente general al Sr. March, á generales de división a los Sres. Ortega y Valderrama y á general de brigada al señor Navarro.

La Reina ha firmado otra Real orden nombrando al Sr. Rodríguez Bruzón capitán general de Canarias.

Ha sido nombrado el Sr. Villanueva ministro interino de la Gobernación.

Hasta la semana próxima no se celebrará nuevo Consejo.

FABRA

BOLSA.—Madrid 8.

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes 4 por 100 interior contado, Idem exterior, Cubas 1886, etc.

BOLSIN.—Barcelona 9.

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes 4 por 100 interior, Acciones Norte.

GRAN INVENTO

Don Vicente Ruiz, director del Gabinete acústico, ha resuelto el difícil problema de dar oído á los sordos, sin operar por lo que S. M. la Reina le ha concedido su real privilegio. Dicho señor Ruiz remite prospectos gratis mandando sello para contestar. Consulta de once á tres. Montera, 12, principios Madrid.



= 20 =

III

El hombre de los brazos ensangrentados no se había fijado aún en Rodolfo al que, por otra parte, parecía que Susana olvidara por completo.

Temblando y presa del miedo no se atrevía el niño á moverse y contenía hasta la respiración.

—¡Dios mío! ¡Qué miedo pasó por tí, amado mío!—dijo Susana.

Y Bul-ton, pues era éste, y del que Susana hablara aquella noche, se enjugó la frente.

—¡Ah! ¡El trabajo fué rudo!—exclamó.—Estuvo en poco que no nos apresasen y en que me dije que no volvería á ver más á mi querida Susana; pero no fué más que una alarma.

—¿Y salisteis con bien?

—Sí, mira.

Respondió Bul-ton y sacó de entre sus ropas un gran saco, que arrojó sobre la mesa y que se abrió al caer sobre esta.

De él se salieron una porción de guineas.

—¡Cuánto dinero!—exclamó Susana.

= 21 =

De pronto se puso muy pálida y gritó:

—¡Sangre! ¡Sangre!

—Tengo llena de ella la blusa y la camisa,—respondió Bul-ton con mucha tranquilidad.

—¡Qué has hecho, desgraciado! ¡Asesinaste al viejo!—dijo Susana con expresión de horror.

—No,—contestó Bul-ton.—Me comprometí á no derramar sangre y cuando prometí algo á mi querida Susana cumplo siempre mi palabra, excepto en los casos de fuerza mayor.

Y besó otra vez á Susana.

—Pero ¿de quién es esa sangre?—preguntó temblorosa ésta.

—Voy á contarte lo que pasó,—respondió Bul-ton.—Como sabes muy bien, la casa que hemos saqueado está aislada en medio de los campos. Habíamos atado al viejo, que era el único que vivía en ella, después de meterle el goro de lana hasta el cuello que no pudiese reconocernos. Buscamos y encontramos el dinero y nos lo repartíamos tranquilamente cuando oímos ruido.

Era una ronda de policía.

Y mientras que entraban por el patio de Cantero, nosotros huímos por el jardín situado á la espalda de la casa.

= 24 =

Susana le cogió del brazo.

—No le hagas ningún daño. Mirale como duerme y qué hermoso es,—dijo.

—En efecto, es muy guapo ¿qué es lo que piensas hacer con él?

—Mañana le llevaré conmigo al barrio de los irlandeses, á los alrededores de San Gil.

—Bien ¿y qué más?

—Y allí haré lo posible para hallar á su madre.

—¡Ah!—hizo Bul-ton.

Respiró Susana más á sus anchas y debía haber tenido miedo de que Bul-ton la pegase, porque se abrazó otra vez á éste diciéndole:

—¡Qué bueno eres y cuánto te quiero!

—Supongo que no vamos á dormir los tres en la misma cama,—dijo Bul-ton.

—No, por cierto. Ahora despertaré al niño ¡pobrecillo!—contestó Susana.

Se acercó á la cama y tocó á Rodolfo.

Este no dormía y, tenía además mucho o menos miedo, desde que había visto que Bul-ton no parecía oponerse á que le acompañasen á donde estaba su madre.

Abrió los ojos y aparentó que se despertaba.

= 17 =

Al fin, pasó un hombre, al que ella, sin duda, reconoció.

Susana, sin soltar al niño de la mano, se acercó con mucha viveza á él.

—¿Eres tú, Susana?—la preguntó deteniéndose.

—Sí; ¿has visto á Bul-ton? Hace tres noches que no tengo noticias tuyas.

—Tenía entre manos un buen negocio, y creó debía hacerse esta noche.

—¡Ah!—exclamó Susana.—¡Entonces no está preso!

—Esta mañana al menos no lo estaba.

Respiró Susana más á sus anchas.

—Gracias, Guillermo. Adiós.

—¿Te vuelves ya á tu casa?

—Sí.

—¿Se hacen buenos negocios?

—Una cosa regular; las gentes de buena posición se cosen los bolsillos;—respondió Susana.

—¡Calla! ¿Tienes un chiquillo?

—Es un irlandésito que no sabe dormir. Le llevo á mi casa, y mañana le acompañaré á la de su madre.

Estas últimas palabras tranquilizaron á Rodolfo, que no resistió la suave presión de la mano de Susana, que siguió su camino haciéndole ir tras ella.

Después de dar unos cuantos pas os

TENDA FONDA DE RAMÓN MATEU

QUINT, 9 y 13.

Grandes rebajas de precios por final de temporada y LIQUIDACIÓN de gran parte de las existencias por reforma del local.

EMULSION NADAL
Única que contiene 300 miligramos de aceite de hígado de bacalao y fosforatos e hipofosfitos.
ANALIZADA por el Dr. Rovinsky en la Facultad de Farmacia de MADRID.
Aprobada y reconocida por el Ilustre Colegio Médico de BARCELONA.
EN LA VENTA EN LAS FARMACIAS

Vapores trasatlánticos de Pinillos Izquierdo y C.
Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos.
Para HABANA, PROGRESO, VERA RUIZ y TAMPICO, con escalas en PUERTO RICO, MAYAGUEZ, PONCE y SANTIAGO DE CUBA.
Salida a primera de cada vapor



CATALINA

Admite en su vapor para dichos puertos y CANARIAS.
Para más informes dirigirse a las representaciones de la Compañía señores MATEIXE Y PLANAS, Calle Juan 20.—Palma de Mallorca.



1832-1900
Después de casi tres Cuartos de Siglo de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios la

ZARZAPARRILLA Y PILDORAS DE BRISTOL

siguen produciendo cada día las mismas sorprendentes curaciones que les han valido su universal y bien sentada fama. Y en verdad no existe remedio igual para el tratamiento de

LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL Y LA SANGRE.
Son infalibles para limpiar la Sangre y los Humores y curan el Reumatismo, las Herpes y todo desarreglo del Hígado, el Estómago y los Intestinos.

BÚSQUESE SIEMPRE LA "MARCA INDUSTRIAL" DE
LANMAN & KEMP, New York,
COMO PRUEBA DE LEGITIMIDAD.

NO MAS VELLO

15 años de éxito con las mejor ventura de que los Países occidentales de Francia quitan en pocos minutos al pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, incluso las cejas y se vuelven a reproducir. Este depilatorio es muy útil a las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destruirlo sin frotar el cutis.—1.50 pesetas bote.
Se vende en las principales farmacias.—En Palma: en la Farmacia de D. Juan Velazquez, P. Capatzen, 3.

Nodriza. Hay una de 87 años y desea encontrar criatura para amamantar en casa de los padres. Informar en calle de Sinen n.º 13, en Pina (Algaide).

Nodriza. Una de 34 años de edad desea encontrar criatura para lactar en su casa que le tiene en Montuiri. Informar en Santo Cristo, n.º 6, piso 2.º—Palma.

Nodriza. Hay una de 25 años de edad que desea encontrar criatura para lactar en su casa que la tiene en Marraxí. Para informes en la estación del ferrocarril de dicho pueblo.

Piano. Hay uno en buenas condiciones que se vende a precio limitado. Informar en Centro de Anuncios.

Nodriza. Hay una de 23 años de edad que desea encontrar criatura para criar en su casa que la tiene en Esporlas, calle de Barcelona, n.º 13. Informar en Hostal de la Palma, Dirección de Gómez.

Aquiler. Se desea alquilar un primer piso en la plaza de Abastos, n.º 52 con tres cuartos dormitorios, comedor, cocina, tres salas, agua a grifo. Para informes en la misma plaza, n.º 24.

Zapateros
Se vende una maquinaria completa para cada uno de sus crechillas, hornos y demás accesorios.—Dirigirse a I. SILLÓ calle San Pablo, número 5 tienda, BARCELONA.

Nodriza. Hay una de 30 años de edad y leche de dos meses que de sea encontrar criatura para lactar en su casa que la tiene en San Jordi, donde p.º d.º dirigirse para más informes en casa del vicario de la iglesia de dicho caserío.

Nodriza. Una de 30 años de edad que desea encontrar criatura para lactar en su casa que la tiene en Oestrix. Informar en calle de San Blas, n.º 10.—Palma.

PURPURA. Una familia desea la unca cuantos jóvenes en clase de pupilos a todo par. Informar en Centro de Anuncios.

FIMCA. A voluntad de su dueño se desea vender una línea situada en el Molinar de Levante. Comprende tres canas con todas las comodidades apetecibles. El espacio que se invierte en la compra produce el 5% de interés.
Para más informes dirigirse a la Redacción de LA ULTIMA HORA ó al Centro de Anuncios de D. Juan González, p.º de Santa Catalina, núm. 9.

COMERCIO DE MADERAS de Juan Arnau

Plaza del Olivar, (antiguo almacén de CAN CETRE).

VENTA. A voluntad de su dueño se vende una casa consistente en dos plantas y piso que reúne las comodidades apetecibles; tiene agua de fuente y de pozo, es a ciudad calle de Despuig, esquina a la de Cervantes.
Darán razón en la misma boiga.

INTERESANTE

Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal.
No hacer de otros negocios sino antes saber el precio de la casa.
MONJAS MIM. 10. ENT.

ORO

EL JABÓN DE MIEL

ES ENTRE TODOS LOS JABONES DE TOCADOR EL MEJOR DE LOS MEJORES. PROMUEVE EL BUEN SUJERO ECONOMICO Y EVITA LAS FALSIFICACIONES. Empleando la MARCA NEGROVERDE.

LA GIRALDA SEVILLA

De venta: droguerías de JOSE JUAN

Galloidea LLUCHE

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de duraz, sin causar dolor ni molestia. Precio 1 peseta.
De venta: Guillermo Lluche, San Nicolás, 29, y en las farmacias, droguerías y zapaterías.

Grandes bodegas de vinos finos para la Exportación

Dirección a vapor para la fabricación de: Arcardiente de OIBEN, Anilidos y licores de todas clases.—40 Medallas y Diplomas de honor.
A. BARCELO E HIJO DE MALAGA
La casa mas importante de España en su ramo.
Ajumado RON La Lucie.—Gran aperitivo Saint-Martial
Unicos propietarios de estas marcas
A. BARCELO é HIJOS. MALAGA

La salud es el tesoro de la vida

El ANTI-FERMO cura radicalmente los males del Estómago. El ANTI-FERMO, alivia y cura las enfermedades crónicas: Neurosis, regias difíciles ó nulas, estreñimientos, malas digestiones, inapetencia, debilidad general, impotencia, etc.

ANTI-FERMO

El ANTI-FERMO es un remedio energético para combatir las enfermedades que emanan de la impureza de la sangre, del sistema nervioso y del Estómago.
Después de haberlo probado todo, no desconfiéis de la curación, pues el ANTI-FERMO será la panacea de vuestra salud y con él obtendréis robustez, energía y salud completa y evitaréis las enfermedades infecciosas.
Todas las familias deben poseer un frasco de este maravilloso remedio. De venta en las principales Farmacias y Droguerías.
Depósito general para España.—Grau y C. Cristinas, 9, entresuelo, Barcelona.
Agente general para Mallorca.—J. Oliver Menex, Alcañal.

CURACION CERTA DE LAS ENFERMEDADES URINARIAS

SANTALOL SOL

NUOVO MEDICAMENTO MUCCHISSIMO MAS ATTIVO CHE IL SANTALOL

Francis «RENUNCIADO» en la Exposición Universal de París de 1900.
Hasta hace poco no sabía tan sólo que las propiedades medicinales de la esencia del sándalo estaban en relación con la procedencia del leño de que se extrae; pero ahora se ha comprobado, plenamente que la esencia del sándalo es más activa cuanto mayor sea la cantidad que contiene de SANTALOL. Este producto resulta ser el remedio específico para curar con prontitud la BLENNORRAGIA catarro vesical, cistitis aguda, albitis en los crines y en general todas las enfermedades especiales de las vías urinarias. El SANTALOL SOL se emplea en la misma forma y dosis que el sándalo. El SANTALOL SOL se vende en todas las farmacias. Fídanse prospectos.
Depósito: Farmacia Sol, Cortes, 206 (frente a la Universidad), Barcelona.
Fabrica: Farmacia de Valencia, Centro Farmacéutico y principales farmacias.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones de toda clase a prima fija

Domiciliada en Barcelona, Derramatorio de San Francisco, núm. 5.
Director en las Baleares D. José Arbores y Mesita. Oficinas de la Dirección e Ile de Gerisa, número 11, principal. Palma edificio propio del Director.

18 =

por Holborne, internose de pronto Susana en un callejón de la izquierda, que tenía un aspecto sórdido, estaba bordeado por casuchas miserables y llenas de gentes de aspecto patibulario.
Rodolfo, que materialmente se caía ya de cansancio y de sueño, no reparó en nada desde aquel momento.
Su guía se detuvo ante una de las casas de peor aspecto de la calle, sacó una llave del bolsillo, abrió una puerta y Rodolfo se vio en el dintel de un portal negro y obscuro.
—No tengas miedo y ven conmigo,—le dijo Susana.
Al final del portal hallaron una escalera, subieron al segundo piso, y en éste abrió Susana una segunda puerta.
Encendió una luz, y Rodolfo vió que se hallaba en un cuartucho bastante miserable, en el que no había más que dos sillas y una cama.
Sobre una mesa veíanse aun un plato con los restos de un pedazo de jamón; y al lado de éste un poco de pan y en un jarro, como medio vaso de cerveza negra.
—¿Es de veras que no tienes apetito?—le preguntó Susana.
—No, señora.
—¿Quieres dormir?

20 =

su barba larga y mal cuidada, su mirada feroz y su voz retumbante.
Fue tanto el miedo que experimentó Rodolfo, que echó de menos el látigo de la cruel María la escocesa y la casa de mistress Fanoche.
Miraba Susana a Bulton y sin dejar de mirarle contaba el dinero que había sobre la mesa.
De repente volviósese Bulton, vió al niño sobre la cama y exclamó:
—¡Truenos! ¿Qué significa esto?
El terror que sintió Rodolfo fué tan grande que cerró los ojos y le hizo ser bastante dueño de sí para aparentar que dormía.
—Es un pobre niño al que encontré abandonado en la calle,—respondió Susana cuya voz adquirió de pronto un acento de súplica.
—¡Ah! ¡Ah!
—Tenía frío y estaba llorando.
—¿Y le embaucastes?—dijo Bulton echándose a reír.
—Es un irlandés; yo también soy irlandesa y le tuve lástima.
—Hay que confesar que eres mujer de corazón,—añadió Bulton en el mismo tono.
Y dió un paso para acercarse a la cama.

22 =

Fuí el último que escaló la tapia.
En el momento en que lo hacía sentí que me cogían de las piernas, y como tiraban, no pude por menos de caer al jardín.
Un policeman más alto y forzado que los demás, se había adelantado a sus compañeros y me tenía cogido por el cuello.
—¡A mí! ¡A mí, que ya cogí a uno!
Una de dos: no me quedaba más recurso que dejarme prender ó derramar sangre. En esto se iban acercando los demás de la ronda.
Le clavé mi cuchillo en medio del pecho, cayó redondo y yo huí.
Estremeciéndose de horror escuché Rodolfo todo aquello aunque no lo comprendió más que de una manera vaga.
El aspecto de Bulton tenía alguna cosa que le imponía, aterrándole.
Era el bandido, sin embargo, un hombre joven y dotado de una belleza fiera y varonil.
Esto explicaba el por qué un hombre como Bulton subyugase el corazón de una mujer caída tan bajo como la irlandesa Susana.
Para un niño de diez años tenía empero, Bulton un tipo que asustaba con

19 =

—Sí, si me prometéis ahora mismo que mañana me acompañaréis a donde está mi madre.
—Te lo prometo.
Rodolfo se tendió sobre la cama, y se quedó dormido al momento.
Por muy profundo que fuese su sueño, le despertó de pronto un gran ruido.
En la escalera se oyó el ruido de un paso torpe, vacilante, abrióse después la puerta, y Susana lanzó una exclamación de alegría.
Rodolfo, que se había despertado sobresaltado, vió, a la luz de la vela que estaba sobre la mesa, a Susana que se arrojaba en brazos de un hombre que llevaba poblada barba corrida, y tenía elevada estatura.
—¡Al fin estás aquí amado mío!—exclamó la joven.—¡Creí que habías muerto!
Rióse el recién llegado con siniestra expresión y abrazó y besó a Susana.
Y, al mismo tiempo, echóse Rodolfo a temblar, porque vió que aquel hombre, que llevaba la camisa arremangada, tenía un brazo manchado de sangre.